

## **РЕЗОЛЮЦИЯ**

### **XIII Конгресса антропологов и этнологов России**

XIII Конгресс антропологов и этнологов России проходил со 2 по 6 июля 2019 г. в г. Казани. Организаторами выступили Ассоциация антропологов и этнологов России, Институт этнологии и антропологии Российской академии наук, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Академия наук Республики Татарстан при поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Федерального агентства по делам национальностей, Правительства Республики Татарстан, Российского фонда фундаментальных исследований. В работе конгресса приняли участие свыше 800 ученых, представляющих научно-исследовательские учреждения, образовательные центры и общественные организации 74 городов России, 20 зарубежных стран. В адрес конгресса поступили приветствия от Президента Российской Федерации В.В. Путина и Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова. На пленарном заседании выступили представители руководства Администрации Президента Российской Федерации, Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации, ФАДН России, Государственного Совета Республики Татарстан, а также были заслушаны 8 пленарных докладов. Всего на конгрессе было проведено 66 секций и 2 круглых стола. Прошло более ста научных заседаний, на которых были представлены основные научные направления современной антропологии и этнологии, а также смежных научных дисциплин.

Подводя итоги работы XIII Конгресса антропологов и этнологов России, мы, его участники:

1. отмечаем позитивные перемены в развитии отечественной антропологии и этнологии, ее высокий международный авторитет, а также особую значимость для обеспечения стабильности и согласия в многонациональном российском обществе, утверждения общероссийской идентичности, сохранения и развития историко-культурного наследия народов Российской Федерации;
2. отмечаем возрастающие интерес и поддержку вопросов этнокультурного развития, духовно-нравственных ценностей и традиций народов России в российском обществе, в том числе, со стороны органов государственной власти и институтов гражданского общества, положительную динамику в росте профессионального интереса к изучению межнациональных отношений и российской идентичности;
3. выражаем озабоченность проблемами, с которыми сталкиваются представители этнологической науки в академических и вузовских учреждениях, а именно: недостаточное финансирование исследований и масштаб подготовки кадров в сфере межнациональных отношений и этнокультурной политики, отсутствие подготовки антропологов и этнологов, ликвидация профильных кафедр и сокращение числа бюджетных мест, недостаточная востребованность в этнологической экспертизе и научном обеспечении государственной национальной политики на региональном и муниципальном уровнях;
4. отмечаем своевременность новой редакции Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации, в которой учтены позитивные практики и новые механизмы реализации Стратегии на федеральном, региональном уровнях, в органах местного самоуправления и подчеркиваем важность взаимодействия органов государственной власти, местного самоуправления, научных, образовательных организаций и институтов гражданского общества;
5. констатируем важное практическое значение результатов антропологических и этнографических исследований и обращаем внимание на необходимость использования научных разработок для преодоления межэтнических противоречий;
6. обращаемся к Министерству науки и высшего образования Российской Федерации с предложением вернуться к практике выделения контрольных цифр приема университетам по направлению подготовки «Антропология и этнология» как самостоятельной группы, определив Центром компетентности Ассоциацию антропологов и этнологов России;

7. предлагаем федеральным образовательным центрам обратить внимание на необходимость выделения контрольных цифр приема по направлению подготовки «Антропология и этнология», которое в настоящее время включено в укрупненную группу специальностей и направлений «Исторические науки и археология»;
8. предлагаем Министерству науки и высшего образования Российской Федерации, ФАДН России во взаимодействии с Российской академией наук разработать перечень приоритетных направлений научных исследований в области гуманитарных наук с включением в него направлений в области сохранения и развития родных языков народов России и в области преподавания родных языков в образовательных организациях;
9. предлагаем Министерству просвещения Российской Федерации включить в учебные программы общеобразовательных организаций самостоятельные курсы или блоки в рамках базовых дисциплин гуманитарного профиля по изучению культурных ценностей и традиций народов, проживающих в Российской Федерации;
10. предлагаем ФАДН России при корректировке государственной программы «Реализация государственной национальной политики Российской Федерации» предусмотреть включение в число мероприятий поддержку научных исследований по вопросам изучения родных языков и обучения на родных языках народов России;
11. рекомендуем средствам массовой информации России уделять особое внимание актуальным вопросам общественного развития, поднятым на XIII Конгрессе антропологов и этнологов России, шире и компетентнее освещать эту тематику в целях просвещения населения и обеспечения межнационального согласия;
12. отмечаем позитивный опыт Татарстана в области реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации, а также по привлечению студентов, обучающихся по направлению «Антропология и этнология», к участию в работе по реализации данной стратегии, программ и проектов этнокультурной направленности.

Среди первоочередных задач, требующих решения со стороны научного сообщества антропологов и этнологов, считаем необходимым:

1. более активно и своевременно реагировать на вызовы современности и предлагать модели решения актуальных задач;
2. включить в число приоритетных направления и программ исследований вопросы формирования общероссийской идентичности, гражданской ответственности, гармонизации межнациональных отношений, сохранения традиционных духовно-нравственных ценностей народов России;
3. на основе накопленных знаний разрабатывать подходы, способствующие формированию у населения установок на передачу традиционных семейно-родственных и этнокультурных ценностей между поколениями;
4. шире использовать возможности популяризации этнографических знаний и этнокультурного просвещения населения Российской Федерации и сопредельных территорий во взаимодействии со СМИ, общественными организациями и издателями.

Участники конгресса отмечают высокий научный уровень и хорошую организацию конгресса; выражают признательность Министерству науки и высшего образования Российской Федерации, Федеральному агентству по делам национальностей, Правительству Республики Татарстан, Российскому гуманитарному научному фонду, Российской академии наук, Ассоциации антропологов и этнологов России, Казанскому (Приволжскому) федеральному университету, Академии наук Республики Татарстан, а также волонтерам, оказавшим организационную, материальную и иную поддержку в подготовке и проведении конгресса.